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p nzügyminiszter már benyujtotta az 
re vonatkozó javaslatot, de nincsen 

Énne köszönet, nincsen benne áldás. 

mit a fundált vagyonnak elengednek, 

gi és tiz százalékos házadószállitá- 
k, történik valami egészen halvány 
ndoskodás a törpe iparról is, de min- 

i más bajáról megfeledkezett a tör- 
Hletőleg, ha csak megfeledkezett 
az még istenes állapot lenne. 
törvényhozói gondoskodás ugy 

ta, hogy ezekre a vogelfrei katego- 
a még ráfér egy kis terhelés, hogy 

ami elveszett a réven, az visszaté- 
a vámon. ők a látszatadót kapják 

dékba, az életforma lesz az adóalap, 
Ar megfogható földi javakkal nem 

mlotta meg őket a gondviselés. flet- 
d, lakás nagysága, cselédség, eseti 
autótartás lesznek e speciális adó- 

mód ismérvei. Van ebben a 

a bőséget tiszteli meg a Pénzügyi 
eklődés. Ennek a léteraadó javas- 

pártaibb etetmogoti is mindenáron 

odónak akarja látni és tizezer 
dóalap-fenomenként ünnepli már 

n rétege egészen a etele pe- 
riákig, a Zöldpázsit-utcáig, ahol két 

legszerényebb vegetációt akar- 
szusként megvámolni ez a tör- 
vaslat, mely teljesen figyelmen 

n munkát vátlal, csakhogy 

el tudja tartani. Kell vala- 

ház körül, mig ketten nagy 

t, amel et azelőtt esetleg a férfi 
edül is el 

gyökeréből ez a lát- 

amikor merő erősza- 

égső tengődésében tá- 
sulyosan terhelt 

éppen az a 
észete. Lukszu adónemet találhat 

ha jól k ülnéz az elég jól 
rvezett adóügyi aparátus. Egyet 
arjában mi is mondhatunk. Tes- 
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A német politikai életnek nagy szen- 
zációja van: a birodalmi gyülést felosz- 
latták. Ennek következményei egyelőre 
még kiszámithatatlanok. Köztudomásu 
dolog volt ugyan, hogy P a pen kancel- 
lár magánál hordja a birodalmi gyülés 
feloszlatásáról szóló okmányt, amelyet 
Hindenburg birodalmi elnök már 
napok előtt irt alá, azonban mégsem 
számiítottak rá, hogy ez olyan gyorsan 
következik be. 

A birodalmi gyülés ülése tegnap dél- 
után három órára volt kitüzve. Jóval 
három óra előtt a birodalmi gyülés épü- 
lete előtti tér fekete volt az emberektől, 

Bizalmatlanság 

Törgler kommunista bejelentette, 
hogy két inditványt terjeszt a birodalmi 
gyülés elé. Az első bizalmatlansági in- 
ditvány a Papen-kormánnyal szemben, 
a második pedig a szeptemberi szükség- 
rendelet visszavonására vonatkozik. Ki- 
jelentette, hogy a két inditványt szük- 
ségtelen részletesen megindokolni. 

Göhring elnök felhivta a birodalmi 
gyülést, hogy a két inditvány fölött sza- 
vazzanak. 

Először a bizalmatlansági in- 
ditvány fölött rendelte el a 

szavazást. A teremben nagy 

zaj és izgalom keletkezett, de 
az elnöki csengő hangjára uj- 

ból csend lett. 
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akik kiváncsian nézték a képviselők fel- 
vonulását. Legalább is akarták őket 
nézni, ha már a terembe nem mehettek 
be, mert a karzati jegyeket már napok 
előtt kiadták. 

A nemzeti szocialista képvise- 
lők egy tömegben érkeztek és 
valamennyin egyenruha volt az 

ismeretes barna inggel. 
Pontban három órakor zsufoltak vol- 

tak a képviselői padsorok és egyetlen 
képviselő sem hiányzott. Göhri ng el- 
nök megnyitotta az stés jelentette, 
hogy elsőnek Törgler kommunista 
képviselő jelentkezett szólásra. 

dődött. A jegyzők 
egyike fe lolvast ta a képviselők névsorát, 
akik igennel, vagy nemmel szavaztak. 

A szavazás már folyt, amikor egy- 
szerre a terembe lépett P a pen kancel- 

lár. Göhring elnök nem vette észre, má- 

sok szerint nem akarta észrevenni a 

kancellárt és tovább ügyelt a szavazás- 
ra. Papen kancellár erre ugy vétette ma- 

gát észre, hogy piros aktatáskáját ma- 

gasra tartva lépkedett el az elnöki 
emelvény felé. Amikor megállott Göh- 
ring előtt, táskájából kivett egy iratot 
és azt odatette a birodalmi gyülés elnö- 
ke elé. Göhring elolvasta az iratot, majd 
intett, hogy szakitsák félbe a szavazást. 

A feloszlatás után az elnök 
folytatta a megkezdett szavazást 

Göhring elnök azután felolvasta Hin- 
denburg feloszlató kéziratát, amelyet a 
kormány részéről Papen kancellár és 
Gayl belügyminiszter ellenjegyeztek. 

A feloszlató irat rövid és csak 
annyit mond, hogy az alkotmány 
huszonnyolcadik szakasza alap- 
ján feloszlatja az elnök a biro- 
dalmi gyülést, mert közvetlen 

veszély forog fenn, hogy az a 
szeptemberi szükségrendelet 
visszavonására kényszeriti a 

kormányt. 

kártyajátékost megadóztatni, aki nyil- 
os helyen leül és nyer-veszit órákon 
t. Akik ilyen korlátlanul rendelkeznek 

iaő és pénz felett, azoknak igazán telik 

hallani. 

A feloszlató irat felolvasása után 
nagy zaj és heves vitatkozás kezdődött, 
amelyből azonban semmit nem lehetett 

Göhring többször erélyesen 
megrázta az elnöki csengőt és felszóli- 
totta a képviselőket, hozy folytassák a 
szavazást. 

A szavazás megtörténte után ki- 
hirdették az eredményt. Eszerint a 
teremben ötszázötven képviselő volt je- 

len, akik közül öten tartózkodtak a sza- 
vazástól. 

tszáztizenhárom szavazat 

miből. Tessék eske ezt az egyetten adó- 
nemet megpróbálni, meglátják, hogy 
egész vagyonokat hoz majd a jövedelme. 
Nyen könnyedén élni át a napokat, ez 

ukarestben 
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FŐSZERKESZTŐ : 

VUCHETICH ENDRE De 

Törgler bizalmatlansági indit- 
ványa mellett, harminckettő 

pedig ellene szólt. 
Ekkor fölállott Göhring és a követ- 

kező kijelentést tette: 

- Ezennel megállapitom, hogy a kor- 
mány megbukott. Mivel pedig a felosz- 
lató okmányt bukott kormány ellen- 
jegyezte, a feloszlatás érvénytelen és 
alkotmányellenes! 

Erre a kijelentésre nagy zaj támadt. 
A centrumpárt és a szocialisták azt ki- 
áltozták, hogy Göhring követte el az al- 
kotmánysértést, mivel nem engedte szó- 
hoz jutni Papen kancellárt. 

Ma délután végzetes 
események várhatók 

Göhring elnök nagy lárma között ki- 
jelentette, hogy az egyik nemzeti szocia- 
lista képviselő inditványára a pártok 
elnökei értekezletet fognak tartani és 
azon megállapitják a birodalmi gyülés 
napirendjét. 

Kijelentette még, hogy a biro- 
dalmi gyülés legközelebbi ülé- 
sét ma délután három órakor 

fogja tartani. Ezzel az ülést be- 

zárta. 

A képviselők csak nehezen és nagy 
vitatkozás közben oszlottak szét. 
A kormányhoz közelálló körök sze- 

rint a kormány el van rá határozva, 

hogy a birodalmi gyülés mai összejöve- 
telét minden rendelkezésére álló eszköz- 
zel megakadályozza. ; 

FPolitikai körökben két vélemény ala- 
kult ki. Az egyik az, hogy Göhring he- 
lyesen cselekedett, amikor nem vette tu- 

domásul a birodalmi gyülés feloszlatá- 

sát, a másik szempontot, amely szerint 

Göhring alkotmányellenesen cseleke- 
dett, a centrumpárt, a szocialisták és a 
bajor néppárt képviselik. 

zek szerint a feloszlatás tör- 

vényes. 

Valószinü, hogy a ma délutánra terve- 
zett ülés elmarad. Papen intézkedett, 
Hogy a t birodalmi gyülés 

Pon át dolgozni és suroln, vasalni, mos- 
ni egy mindenessel végül, hogy a 

tás is rendben egyen 



amely matt visszezdjék a gyárnak a már ályett tengera att- 

járót és magasrangu egyének vagyonára ölven millió lei 
erejéig váratlanul zárlatot rendeltek el 

Jelentettük, hogy a második hadtest 
hadbirósága megbizta Gavrilescu 

téborny ot a haditengerészet torpedó- 
r olóosztályánál lefol andó vizssálat 

egetésével Az osztálynál ugyanis ölven 

millió leles hiány mutatkozik. A hiány 
oka állitólag az, hogy a torpedórombolók 

Ezr ra eszközölt szénrondelése nél, va- 

lamint egy tengeralattjáró hajó rende- 
lésénél is szabálytalanságok voltak. 

Az ötven millió leies deficit fel- 
tevés szerint ezekkel az ügyek- 

kel áll összefüggésben. 
A vizsgálat ugyan még folyamatban 

van és tisztázni lesz hivatott, hogy a 
nagy hiány miképpen támadhatott. 

Mindazonáltal a honvédelmi miniszte- 

rium a pénzügyminiszterrel egyetértés- 
ben gon skodni kivánt róla, hogy a 

kinestár esetleges kára biztosittassék. 
Ezért több magasrangu szem iség va- 

gyonára zárlatot rendeltek el. 
Igy Codrea volt viceadmirá- 
lis vagyonára 28,575.000 lei ere- 

jéig rendeltek el zárlatot. 

Ezenkivül hivatkozással az egyetenaleses 
felelősség elvére, a volt viceadmirílis va- 
gyonára még külön 22,000.000 lei erejéig 

is elrendelték a zárlatot. Vagyoni zarla 

tet rendeltek el ezenkivül Budeanu 
volt intendáns-tábornok, Vasilescu 

Matei volt tengerészeti igazgató, N a s 
turas comandor és tobb más isert 

egyén vagyonára. Illetékes helyen hang- 
sulyozzák,hogy ez a zárlat egyelőre csak 

biztositékul szolgál, amig az ötven milliós 
hiány indokolt tisztázást nyer. Ezenkivül 

zárlatot rendeltek el egy Bukarestben 

élő olasz állampolgár, Urban: Urbano 
vagyonára is. 

Urbani közvetitette a torpedó- 
romboló osztály számára a 

Szent László történelmi városában, 
Nagyváradon, két napon keresztül 

együtt voltak a romániai katolikusok 
Eok ezrei. Kéb napon resztül tartott a 

katolikus nagygyülés, amelyen jelen volt 
ez ősz erdél i püspök, Majláth Ká- 
roly Gusztáv gróf, továbbá Pacha 
Agost te esvári és Fi dler Istvín 

nagyváradi püspökök. Világi részről ott 
velt Betegh Miklós, a Katolikus Nép- 
szövetség elnöke. Egyházi és világi sze- 
melyek az ország minden részéből impo- 
naló tömegben gyültek össze és nagy- 
számban Volt képviselve a kongresszu- 
Eon Temesvár katolikussága is. 
HEElső al kilene órakor mied- ol 

ler püspök venisanctét és nagymisét tar 
tott, utána Scheffler János dr. cim- 

tetes kanonok prédikált. A nagygyülés 
szinhelye a Katolikus Kör volt, amely- 
knagyterme a ufolá g megtelt. Be- 

tegh Miklós megnyitó beszédében hang- 
sulyozta, hogy 

az igazi államfentartó erő nem 
a nagy hadsereg és a pénzzel 
telt államkassza, hanem a meg- 

elégedett otthon. 

A katolikusok mindi, a megelégedet: 
otthorért azdöttek, amelynel alapja a 

vallásosság. 
Stanciu vezérfelügyelő, aki a kor- 

mány képviseletében volt jelen, kijelen- 
tte, hogy a katolikusságot üdvözli 

pevangéliumi munkájába an, mert az a meg- 
győzödése, hogy aki jó keresztény, az jó 
llampolgár is. 
Fiedler István püspök Isten áldását 

sérte a katolikus nagygyülés muntijara 

Téthen, avikor a Közeli tem- 

.... 

szánva, szabálytala w1 

plomból behallatszott a déli 

harangszó, Majláth püspök fel- 

szólitására a gyülés együttesen 
elmondia az angyali üdvözletet. 

Majláth püspök na gyszabásu beszédével 

délelőtti i 

Délután a különböző szakosztályok 

tartották üléseiket. Pacha Agost temes- 

vári püspök elnökletével ülésezett a 
munkásvédelmi osztály. Páter Kasso- 
vicz László szalvatóriánus atya, aki- 
nek neve messze Temesváron tul isme- 

retes már, beszélt a katolikus munkás- 

ság szervezkedéséről és a katolikus 
munkásság problémáiról. Szólt a mun- 
kanélküliség okairól és enyhitésének le- 

hetőségeiről, végül ismertette a temes- 
vári Katolikus Munkásegyesület mükö- 

dését. Ra jk a Ferenc dr. temesvári ta- 
nár hangsulyozta a munkások felvilágo- 

sitásának és munkához való segitésének 

Visszaéleseket 

szükséges szén és egyéb anya- 
gok szállitasát. 

A vizsgálattal kapcsolatosan a kormány 
hatálytalanitotta azt a szerződést, ame- 

ivet Románia a fiumei hajógyárral a 
Delphinnevü tengeralattjáró hajó 
s állitására vonatkozólag ötött. A Del- 
1bin nemrég elkészült és azt erre a célra 
kiküldött bizottság már át is vette. 

Az átvételt azonban az illetékes 

körök nem ismerik el és a ten- 

geralattjárót a gyár rendelkezé- 

sére bocsátották. A Delphin épi- 

tési költsége százötvenezer font 

sterling volt. 
A kormány most arra kötelezi az átvevő 

bizottság tagjait, hogy a százötvenzer 
font sterlinget, amelyet az állammal már 
kiutaltattak, visszafizessék. 

szükségességét, hogy a szivébe gyülölet 
helyett a szeretet költözzék. 

Második napon délelőtt Pacha Agost 

temesvári püspök mondotta nagy segéd- 

lettel az ünnepi misét. Mise után délelőtt 

és délután különböző szakosztályi ülé- 
sek voltak. 

Ezeken is több temesvári 

többek között Csatáry Adél 
missziós nővér és Fink Mariska 

leányegyleti vezető - szere- 

pelt. 

Este a katolikus nagygyülés a három 
püspök által vezetett eucharisztikus 

körmenettel ért véget. Ezer és ezer em- 
ber haladt az oltári szentséget védő bal- 

dachin mögött égő gyertyával a kezé- 
ben. Az emberek szivét ájtatosság teli- 

tette és zengett a zsolozsma sok ezer 

ajakról a menny felé. 

edeztek fel: a 

temesi iskolaalapok kezelése 
köriüil 

A vármegyeházán napok óta szigoruan 
bizalmas vizsgálat folyik. A vizsgálat a 
vármegyei iskolaszék 1930. és 1931. évi 
pénzkezelésére vonatkozik. Egyelőre ar- 
101 van szó, hogy olyan pénzeket, ame- 
lyek templomépitési alapokra voltak 

kezeltek. Több 
százezer leinek a hováforditását kutatják 
most. Ezeknek a pénzeknek a kezelésé 

vel és elszámolásával a vármegyei iskola- 

szék van megbizva. amelynek részéről 
ezt rendszerint az iskolaszék titkára 
végzi. Azonban ez években a titkári tiszt 

séget Chiritesc volt tanfelügyelő 
töltötte be, aki mos: az affér középpont- 
jában áll. Megállapitották máris azt, hogy 

mak 2 muiet 
szeptember 18. és 14-en 
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egyes templomépitési pénzeket, amelye- 

get szabályszerüen a pénzügyigazgató- 

ságnál kellett volna befizetni, ahonnan 
azokat utalvány ellenében lehet mindig a 
szükséghez képest fölvenni, az iskola- 
széki titkárságnál tartottak. 

Tekintettel arra, hogy Chiritescu ke- 
zelte az iskolaszék pénzeit is, nincsen ki- 

zárva, hogy ezen a téren is derülnek 
majd ki visszaélések. A vizsgálat min- 
denesetre ebbe az irányba is terelődik 

azoknak az ismert személyiségeknek, a 
már. Az eset mindenképpen kellemetlen 

kik helyet foglalnak a vármegyei iskola- 

székbe és kik feltétlenül megbiztak 

gzézó tragédia. 
6, alakitá 

Chiritese müködésében és a szigoru el- 

ásu him, A főszerenben a vil 
é egyedülálló. . 

lenőrzést elmulasztották. A vizsg 
még nenány napig tart és annak e 
ményéről aztán jelentést tesznek a I 

megyei id elelenes bizottságnak. 
E 

ngyen elosztogatta 
a paradicsomat, mert hus 

hanióri sem ákadi vevő 
Egy lovrini földmives kocsirakom 

paradicsomot hozott a temesvári piaa 

A józsefvárosi piacon árusitotta a ! 
geteg paradicsomot, azonban a vásá. 
alacsony ár melett is lanyhán m 
Már közelgett dél és a lovrini földmi 
nek még mindig tizennégy nagy ko 
ral volt eladatlan paradicsoma. V 

arra szánta rá magát, hogy házról-12 

ra megy a paradicsommal és bármi á 
is eladja, csakhogy lovai a forró nam 
ne huzzanak terhet. Bárha a paradicm 
kilóját husz banira szállitotta le, 1é 

igy sem tudta a paradicsomot el 

Amikor aztán egy épülő ház elé k 

és látta a sok izzadó munkást, nagyi 

határozásra jutott. Odahivta a murá 

sokat és kijelentette, hogy ingyen : 
nekik a paradicsomot. Lett nagy 

és a munkások sietve üritették ki ali 
zennégy kosarat. A férfiak kabátjail 
a napszámosnők pedig levetett felő 
szoknyáikba rakták a sok piros pari 

csomot. 
mmr 

csuinnepek 
Temesvarot it és a Bánsagi 
A józsefvárer katol mnit] 

seg vasárnapi bucsuja szépen sikel 
Délelőtt tiz órakor Metzger] 

ton dr. répostplébános nagymisét 
ünnepi prédikációt tartott. A nagyr 

előtt az egyházi énekkar énekelt. A 

di -téren egész napca keresztül fol 
vidám népmulatság, este pedig több 
lyen is volt késő éjjelig tartó tánc. A 
késos bucsuünnepi bokrétát jóték! 
céelra rendezett árverésen Degel Jó 
keresked szerezte meg, aki azt tán) 

nőjének, J a nzer Borbálának ajánl 
föl. 
Aure.háza katolikusai vasát 

ünnepelték meg a templomszentelés 
fordulóval kapcsolatos bucsut. A ni 
misét Pf1 ug János plébános monde 

Az egész község hangos volt a népm 
ságtól és az esti tánctól, amelyre 

környékről eljöttek az emberek. 
Ötelek község katolikusai, sz 

szeptember 14-én tartják meg templ 
bucsujukat.A templom felszentelése 

nak idején a szentkereszt felmagasz 
tatásának ünnepén történt és a ! 
hagyományos szokás szerint mindi 
a napon tartja meg a bucsut, még h: 
hétköznapra esik is. Holnap őŐt 
ünnep lesz, az emberek abbahagi 

hétköznapi munkát. Délelőtt a tem 
ba vonulnak, hogy meghallgassák E 
k a s János plébános nagymiséjét éi 

dikációját. Utána népünnepély le 
melyre a különböző mutatványos 
nagy számban vonultak ki Őtelekri 
A mehalai bucsu szept 

18-án lesz nagy ünnepségek közöti 
hitközség gondoskodik arról, hogy 
hbalai bucsu köztudomásu kedélyi 

idén is kellemes örömet szerezz 
résztvevőknek. Az ünnepség szir 
mehalai mozi helyiségeiben (Back 

vendéglő) lesz. Délután szabad 
este a tánchoz 20 lei belépti 
jövedelem a templom ja 
tatik 

sud-Ést ! 
Eete a kertbe 



lpitettek közé. Régi igazság azonban, 

mogy a látszat csal, amint ezt közmon- 

miásban is megörökitették. Ezt a csaló 

iultszatot akarja most megadóztatni a 
uénzü gyminiszter uj javaslataival, ame- 

rekről nem merek nyilatkozni, mert 

a önnyen megeshetik, hogy a látszat te- 

Hintélytiszteletem ellen szól és ez a lát- 

uzat még bajba keverhet. Ezért csak 

mzáraz számadatok felsorolására szorit- 

1ozom, amelyek minden esetleges lát- 

zat ellenére azt bizonyitják, hogy fele- 

égem és a magam le nem épitettsége 

H hellett is mennyire csal a jólszituáltság 

itszata. 
mu Adva van féri, feleség, két iskolás- 

ermek és egy öreg nyugdijas szülő, 

évek óta nyugdijmegállapitásáig 

Magyar Párt bánsági tagozata most 

totta meg ebben az évben második 

gyülését, amelyen a nagy intéző- 

izottság tagjai ugy Temesvárról, mint 

ig a vidékről csaknem teljes számban 

elentek meg. Ambrózy Andor báró 
öki megnyitója után P áll György dr. 

őtitkár felolvasta jelentését, majd a ve- 

etőség javaslatot terjesztett elő, amely- 

en azt kivánja, hogy 

a legközelebbi választáson egy 

bánsági jelöltet az országos 

npártközpont olyan erdélyi me- 

gyében vegyen föl a listára, a 

hol megválasztása biztos. 

javaslatot egyhangulag elfogadták. 

gyancsak elfogadták azt a javaslatot 

amelyben a bánsági tagozat a buka- 

ti népiroda átszervezését kivánja. A 

aslat szerint a népirodát a parla- 

nti csoporttól teljesen el kell különi- 

Jelentette a vezetőség, hogy Vuche- 

ch Endre dr. elnöki tanácstag részé- 

inditvány érkezett be, amely 

az összes pártokon felülálló ma- 

gyar nemzetegység, népközös- 

ség megalkotását kivánja. En- 

nek a politikamentes alakulat- 

nak tagja lenne minden romá- 

niai magyar születése és nem- 

zeti hitvallása alapján. 

beható tanácskozást kivánó fontos je- 

! tőségü inditványt az elnöki tanács 

fogja behatóan megtanácskozni és azt a 

Hegközelebbi intézőbizottsági ülés elé ter- 

Kriván Gyula dr. megrázó szavak- 

kal ecsetelte a Begavölgy magyar tele- 

seinek szomoru sorsát. Ezekben a köz- 

gekben a kisajitás mindössze öt hold- : 

yi földet hagyott meg a telepeseknek. 

au tátszólag jól s 
tázasfél kenyérkezesűő 

kötteni, amennyi adót fizet a látszat után 
szesen hétezer lei. Ez a hétezer lei ki- 
adási tételenként a következőkép oszlik 

meg: 
Lakás és vizdij 2700.-, tej, cukor, 

kávé 540.-, kenyér 480.-, liszt, zsir, 

főzelék, hus (?), általában élelmiszerek 

1000. - lei, tüzifa, világitás, mosás, va- 

salás 1000. - lei, gyermekek iskolapénze 
300. - lei, iskolai könyvek, tanszerek, 

ruha, cipő, fehérnemü 300.-, temetés- 
biztositás a férjnek, hogy legalább ezzel 

ne legyen külön gond, ha elszólittatnék 
ez árnyékvilágból, 100.- lei, látszat- 
lukszusra egy mindenesleány személyé- 
ben, aki főz, takarit, mig a háziasszony 

kenyeret keres, 900.- lei. A felnőttek 
ruhapótlására, könyvre, ujságra, vagy 
- Isten ments! - ártatlan szórakozás- 
ra gondolni sem merünk, mert ez már 
magában meghaladja jövedelmünket 

320.- leiel. De még jön az adó. Munka- 
nélküli adó fizetésünk után 30.- lei, al- 

kalmazotti adó 340.- lei, lakás utáni 

munkanélküli adó 30.- lei, globális adó 

nyomovuság völgyében 
a szerencsétlen magyat telepesek inségülk- 

ben nyers kuhocicával táplálkoznak 
buza termett. A krumplitermés viszont 

a hőség miatt nem sikerült. 
Ezekben a községekben már 
most is olyan inség van, hogy 
sokan kijárnak a kukoricaföld- 

re és a nyers kukoricát eszik. 
Vetőmagot még az államtól sem tudnak 
vásárolni, mert hiszen annak a felét is 
előre kell lefizetni. Az embereknek 
egyetlen leiük sincsen és ha nem jutnak 
segitséghez, ugy vetőmag nélkül marad- 
nak. Ezzel szemben a kisajátitott föld- 
jeikért az állami értékpapirokat még 
mindig nem kapták meg és azok szel- 
vényjárandóságaira is évekre vissza 
menőleg hiába várnak. Kriván Gyula dr. 
azt inditványozza, hogy a nagygyülés 

tegye magáévá a begavölgyi magyar tele- 
pesek ügyét és hivja föl rájuk a magyar 
parlamenti csoport figyelmét. A magyar 
képviselők igyekezzenek odahatni, hogy 

a földmivelésügyi miniszterium 
soronkivül adja ki nekik érték- 
papirjaikat, hogy azoknak szel- 
vényjárandóságaiból megvásá- 
rolhassák a szükséges vető- 

magot, 

biztositsák maguknak. A telepesek haj- 

Gyiükol a száguldó 

Oltenita regáti községen 
vasárnap délután őrült sebességgel 

haz előtt halálra gázolta Nos ce Mária 
es Lorancu Mária hatven éves öreg 
a szonyokat. Az autó megállás nélkül to- 
vább száuldott. A csendőrség telefoná- Az idei buzatermés teljesen rossz volt 

gy-egy holdon alig ötven-hatvan kiló lására másfél óra mulva sikerült azautót 

züuált csatádnal, 
, csak annyit szabad a megélhetéste 

200 lei, betegpénztár 140.- lei, cseléd 
utáni látszatadó 100.- lei, lakás utáni 
látszatadó - mert elvégre hatan három 
olcsó szobában lakuonk - 100.- lei, 

összesen 940.- lei. 
Legminimálisabb életszükségletünk 

tehát az adóval együtt 1260. - leiel mul- 
ják felül jövedelmünket. Honnan vesz- 

szük? Sötétben fekszünk le, a hideg elől 

az ágyba bujunk, a kenyérből is lespóro- 
lunk, hust nem eszünk és vegetariánus 
kosztunkat lehetőleg zsirmentesen fo- 
gyasztjuk. Otthon mezitláb járunk és a 
gyerekeknek azt mondjuk, hogy mi 

majd később vacsorázunk, mert a lát- 

szatadót kell még előbb kiszámitanunk. 
Amikor már alszanak, éhesen fekszünk 

le és egyedül a jobb jövőbe vetett hit 

táplál. 
Ez a különbség, Szerkesztő Ur, a va- 

lság és látszat között és ezt a különb- 
séget akarja most megadóztatni a pénz- 
ügyminiszter. Tisztelettel egy látszat 

szerint jól szituált. 

landók ezeket az értékpapirokat az ál- 

lam által kiadandó vetőmag ellenében 

biztositékképpen letétbe helyezni. 
Azután a nagyintézőbizottság kiegészi- 

tésére került a sor. Három uj tagot vá- 
lasztottak be és pedig Nemes Elemér 
cimzetes esperest, igazfalvai református 
lelkészt, Langer Sándort, az oravicai 
tagozat alelnökét és Némedy Gábor 
iirlapirót. 

Vásenak, zelizek, lanetendet 

A nagygyülés egyhangulag elhatá-I 
rozta, hogy a vezetőség haladéktalanul 
átir a magyar parlamenti csoporthoz és 

egyben megkéri Kriván Gyula dr.t, 
aki a földkisajátitási ügyekben jártas, 
hogy a parlamenti csoportot a bega- 
völgyi telepesek érdekében kifejtendő 
munkájában támogassa. A nagygyülés 
azután Ambrózy Andor báró zárószavai- 
val véget ért. 

pDélután a Gyárudvar vendéglő kert- 
helyiségében népünnepély, este pedig a 
teremben táncmulatság volt. Közben a 
Magyar Dalárda és a Magyar Ház zene- 
kara sikerült számokat adtak elő. A 
szépszámu közönség, amely a Gyár- 
udvarban megjelent, a hajnali órákban 
öszlett szét. hogy igy legalább a jövő évi kenyeret 

vágtatott keresztül egy autó és az egyik 

s a lelketlen soffőr autó 1 b En az elgázolt embert nem a 
kórházba szállitotta, hatem a varos naetaban le- 
tette és magara hagyta 

az egyik község határában feltartóztatni. 
Va lescu Misu soffőrt letartóztat- 
ták. Vasárnap délben Bukarestben is 
sulyos autószerencsétlenség történt. Egy 
autó elütött a Teiul-park közelében egy 
kerékpárost, aki vértől boritva eszmélet- 
lenül terült el a kövezeten. Az autó meg- 
állott, a vezető a kocsibaemelte az esz- 

2..2. 
áziási választékban 

firakat nem hivdetünk 
azonban ávaini olcsó- 
sága minden ajánlatot 

jelülmulnalk 

őtóvjük evceől szemés 
lyesen meggyőződni 

a józsefvárosi róm. kath. templom- 
mal szemben. A 

méletlen embert és kijelentette az össze 
sereglett nézőknek, hogy a sulyosan se 

besültet a kórházba viszi.Később az ese 
a rendőrség tudomására jutott, amely 
az összes kórházakban érdeklődött a sé 
rült kerékpáros után. Kiderült, hogy ai 

iletőt egyetlen kórházba sem szállitottál 
be. A vizsgálat megindult és akkor ki 
derült, hogy az autó számát senki nem 
tudja azok közül sem, akik a balesetnek 
tanui voltak. A rendőrségen azt gyanit 
ják, hogy az autón valahová a városot 
kivül szállitották el a sérült kerékpáros 
és ott magára hagyták. 

/ 

Népszerü tanitónő bucsuztatása 

Szüdenhorst Zwidenek Laura oravica 

tanitónőt a miniszterium saját kérelmé 

re Resicára helyezte át. A tanitónő hu 

szonkét évig tartózkodott Oravicán é 

távozását mindenki őszintén sajnálta 

mert nemcsak a nevelés, hanem kultu 

lis téren is nagy érdemeket szerzett. 

oravicai nőegylet, amelynek hosszu é éve 

ken keresztül jegyzője volt, bankett ke 

retében bucsuztatta és ez alkalo 

tékes ezüst tálcát nyujtottak á 



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÖRGYTÉN 

A SZÁM. 
es 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 

38380, évente 750 lei. - Külföldre: 
havonta 100, negyedévre 280, lélévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugdijasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Telefon: ; 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

Aszerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 
es 

ar 
nyole milliós 807 a biróság 

előtt 
A temesvári törvényszék szüneti ta- 

nácsa tegnap érdekes feketeszesz-ügy- 
ben hozott itéletet. Emlékezetes, hogy a 

temesvári sörgyárnál is tartottak vizs- 
gálatot és ezzel kapcsolatban Taranu 
Viktor pénzügyi vezérfelügyelő megál- 
lapitotta, hogy a sörgyár raktárában bi- 
zonyos mennyiségü adózatlan szesz volt, 
amelynek 1 millió 367.000 lei lett volna 
az illetéke. A jegyzőkönyv alapján a mi- 
niszterium döntését a sörgyár megfeleb 
bezte azzal az indokolással, hogy a bir- 
ságoló jegyzőkönyvet nem irták alá a 
törvény által megkövetelt tanuk és ez- 
zel bizonyitották, hogy a jegyzőkönyvet 

tanuk jelenléte nélkül készitették el. Hi- 

vatkoztak arra is, hogy részvénytársa- 

ságokat nem lehet pénzbirsággal bün- 
tetni, mert a törvény szerint, a birság- 

ért mindig egy személy felelős. A biró- 
ság helytadott az érvelésnek és a jegy- 
zőkönyvet megsemmisitve, felmentette 
a sörgyárat a birság megfizetése alól. 

- Hároly király résztvesz a bánsági 
udvari vadászaton. A bruckenaui kirá- 

lyi vadászterületen a közeli napokban 
megtartják a szokásos őszi udvari vadá- 
szatot. Az udvari vadászaton résztvesz 
Károly király és számos előkelőség 
A tavasszal tartott udvari vadászaton 

Mihály nagyvajda, a trónörökös is 
résztvett és valószinü, hogy most is el- 
kiséri atyját a Bánságba. 
rfanügyi áthelyezés. Vrabiescu 
György lugosi felsőkereskedelmi iskolai 
igazgatót, a közoktatásügyi miniszte- 
rium a pitestii kereskedelmi iskolához 
lelyezte át. Vrabiescu sokat fáradozott 

lugosi kereskedelmi iskola érdekében 
és müködésével a növendékek és a szü- 
lők tiszteletét és megbecsülését kivivta 
Helyét Mit a r Tibor kereskedelmi isko- 

tanárral töltötték be. 

Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl 

rő. 

Szomszédok véres közelharca. 
ianu Péter szabó, aki a belvá- 

Petőfi-utcában lakik, szóváltásba 
ett a vele egy házban lakó Ha i- 
zullal és Simionov György- 
veszekedésből csakhamar vere- 
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visszautasilása mia 
külügyminiszter behatóan foglalkoztak a [najlandó vele tárgyalásokba bocsátkon Franciaország vasárnap ünnepelte 

meg a marnei csata évfordulóját és eb- 

nepély volt, amelyen Herriot minisz- 

terelnök beszédet mondott. Ebben a be- 
szédében kitért a németek követeléseire 
is és azokat visszautasitotta. A párisi 

lapok azonban nem találják eléggé eré- 
lyesnek Herriot visszautasitását és ki- 

fogásolják azt, hogy beszédének leg- 
nagyobb részét a szövetségesekhez in- 
tézte és csak igen halvány célzásokat 
tett Németország felé. 
A Daily Telegraph szerint Macdo- 

nald angol miniszterelnök és imon 

zE ; 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Nyugati széljárás mellett a hő- 

mérséklet csökkenése várható, néhány 

helyen zivatari lehetőséggel. Temesvá. 
rott tegnap délben a napon harminchat, 

árnyékban pedig huszonhat fog melezg 

volt. 

- Szabadon engedték a titkos gyülés 
résztvevőit. Megirtuk, hogy a temesvári 

rendőrség őrizetbe vett tizenkilenc fiatal 

embert, akik a Selyemgyár-utca egyik 

házában gyülést tartottak. A kommu- 

nista üzelmek gyanuja miatt letartózta 

tott egyéneket a rendrség szabadlábra 
helyezte, de tiltott gyülekezés miatt 
meginditották ellenük az 

a 

Belváros, Dóm.- 
Rank v 

mzger 

szüleinek 

a lakásáról és az ta nem került elő. A 
huszoregy éves leány osszeveszett szü 
leivel és sirva távozott hazulról. Előző- 

az a merő 
sének kijelentette, hogy öngyilkosságot 
fog elkövetni. Mivel félő, hogy a leny 

sétségbeesésében meggondolatlan tettet 
követhet el, a szülők fel rik a közön 

séget, hogy aki a leányról tud valamit, az 

jelentse be a rendőrségen. 
* Irsay Nándor székesegyházi orgo- 

nista zongora-, harmonium- és orgona- 

tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 

Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4 
szám alatt. 

- Loezuhant lengyel pilóta. A lengyel 

aviatikát sulyos csapás érte. Svirko 
hadnagy lengyel pilóta, az európai kör 
repülés győztese, halálos balesetnek lett 
áldozata. A lengyel pilóta Vigura ne- 
vü kisérőjével Berlinből Varsóba akart 

repülni. A repülőgép Tessen város köze- 
lében erős ködbe és viharba került. A 
gép megbillent, a pilóta nem tudta az 

egyensulyt helyreállitani és lezuhant 
Svirko hadnagy és kisérője szörnyet 
haltak. 

nemet követelésre adott francia válasz- 

szal. Annak tartalmával nincsenek meg- 
elégedve és megállapodtak arra nézve, 

hogy amennyiben a válaszjegyzék miatt 
a francia-német kapcsolatot megszaka- 

dás fenyegeti, ugy Anglia szükségesnek 
tartja a közbelépést, mert nem tartja 

kivánatosnak, hogy Németország ki- 
venuljon a leszer renciáról és 

a Népszövetségből is. Az angol közvéle- 
mény igazságosnak tartja a német köve- 

teléseket és szeretné azt, ha Francia- 

ország biztositaná Németországot, hogy 

- Dettai kereskedő halála. Felser 

Viktor, köztiszteletben álló dettai keres- 

kedő, negyvenkilenc éves korában Det- 

tán meghalt. Az elhunyt kereskedő is- 
mert tagja volt a bánsági kereskedő- 

társadalomnak és mindenütt mint be- 
csületes, szorgalmas kereskedőt ismer- 

ték. Halálát özvegye, Felser Genovéva 
és kiterjedt rokonság gyászolják. Nagy 
részvét közepette Dettán temették el. 

- Megsérült két futballista. A vasár- 
napi futballmérkőzések során két fut- 
ballista megsérült. A rónáci sportpályán 
Győri Károly, huszonegy éves aszta- 

los olyan szerencsétlenül zuhant a föld- 
re, hogy balkarját törte. A másik bal- 

eset a Törekvés-pályán történt, ahol 

Szarvas István huszonnégy éves sza- 
bósegéd mérkőzés közben a fején szen- 

vedett sulyosabb sérüléseket. A megsé- 
rült futballistákat a mentők kórházba 
szállitották. 

zz 

* A rónáci magyarság mulatsága. A 
Magyar Párt rónáci tagozata szeptem- 
ber 25-én a Mag féle vendéglőben nagy- 
szabásu nyári ünnepélyt rendez, amely- 
nek bevételét jótékony célra forditják. 
Délelőtt kilenc órakor tekeverseny kez- 
dődik, délután különböző szórakozások 
várják a közönséget, este pedig müsoros 
táncmulatság lesz. 

: 

(yai imn 
vyőgyintézet üla IIIIII 

már napi ig P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle: 

tesebb szanatoriumi ellátást nyujt 

- Megvadult ! ragadták a ko- 
csit. Rónácon sulyos baleset történt. Fi- 
l1ipi Péter ujbessenyői gazda megra- 
kott kocsijával megállott az egyik kut- 
nál, hogy a lovakat megitassa. Közben 
az állatok megriadtak valamitől és elra- 
gadták a kocsit, amelyen a gazda fele- 
sége, Filipi Borbála foglalt helyet. A 
megvadult állatok feboritották a szeke- 
ret és az asszony a födre zuhant. Sulyos 
természetü sérüléseivel a kórházba szál- 
litották. 

Van szerencsém értesiteni, 

a hölgyek, akik a legujabb francia 

Nölgyek figyelmébe: 
hogy közismert női divatszalonomat 

rancia divatszalommal bővitettem ki, amelynek vezetését Brayer 
Erigyesné urnő vette át. Brayerné szaktudása biztositja, hogy azok 

divat szerint kivánnak öltözködni, 
nálam nemcsak lelkiismeretes kiszolgálásban részesülnek, hamem egy- 

ttal gyönyörüen elkészitett francia divat utcai és estélyi ruhákat száltit- 
hatok, valamint elismert szép kosztümöket, őszi- és télikabátokat készitek. 

Teljes tisztelettel 
Károly angol-francia női divatszajon, Józselváros, Bulev. Carol No. 5. (Hunyadi-ut). 

és a leszerelési konferencián kötele 

igéretet tenni az általános leszeres 
meginditására. 

. 2 
A genfi leszerelési konferencia elé 4 

lörben ujabb nehézségek tornyosulta 
amennyiben a tegnapra összehivű 

ttság ülését al kellett 
lasztani csütörtökre. Az elhalaszt 

Németország magatartása miatt törtél 
nivel a német kormány kijelentet 

hogy mindaddig, mig követeléseit ér 
demben nem intézik el, nem hajla 

résztvenni a leszerelési tanácskozáso 

mazzezr 

- BUKIK A SZOVJETDIKTAT 
8 Daily Mail rigat ér ülése szeri 
Stalin állása megingott és valószin 

hogy hamaroan k télen lesz távozr 
Bukásána' oka a ipari é élelmezési vá 

séc Utódja valószinüleg Voroszilo 
leszaki a vörös hadseregre támaszkodi 

- Az asszony miatt. Megirtuk, h 
Cica György zsebelyi gazda a köz 
határában agyonverte Garban V. 
lér harminchét éves gazdatársát. A ny 
mozás megállapitotta, hogy a gyilko 
ságot Garban Valér és felesége közöt 
családi perpatvar okozta. Garban du, 
ván bánt a feleségével, aki hogy fér, 
Finzásaitól megszabaduljon elköltözö 
a községből és a szomszéd faluban lak 
rokonainál huzta meg magát. A gyilko 
ság napján visszatért a községbe és Cic 
György gazdával, valamint annak f 
ségével kiment a kukoricásba. Ezt m 
tudta Cica György is, aki utközben m 
támadta feleségét, mire Cica György 
asszony segitségére sietett. A gazd. 
akik haragos viszonyban voltak, ve 
kedni kezdtek és a szorongatott 
kapával leütötte ellenfelét, aki meg 
A gyilkos gazda ellen megindult 
járás. 

Mac, egy éjjeli lokál tulajdonosa, 
letlenül tanuja, amikor Jeanette, e 
fiatal leány öngyilkosságot kisérel : 
Mac megmenti és alkalmazza a leán 
saját varietéjében. Karácsony elő 
megható cikk jelenik meg egyik ne 
yorki lapban és Jeanette levélben ü 
vözli a cikk iróját. Graham ujságiró e 
re meghivja Jeanettet, hogy tölts 
együtt a karácsonyt vidéki ismerőseil 
El is utaznak s a vidéki ismerősök fé 
és feleségnek nézik őket. Mac kere 
sükre indul s éppen karácsony első n 
ján érkezik Joe Larkin farmjára. Ek 
azonban Graham már fülig szerel 
Jeanettebe s igy Mac megjelenése n 
ijedelmet okoz a farmon. Elénk 
után Jeanette mégis elutazik Mac 
ságában. Graham utánuk megy é. 
akkor érkezik, mikor Macot megtá 
ják ellenségei és sebesülten nag; 
visszaadja Jeanette szabadság 
előtt még segélyt nyujthatnán. 
önkivületi állapotba esik é 
benne siratja meg legjobb és 
áldozóbb barátját. 



hogy Temesvár 

nak a munkanélküliek segélyezé- 

1ak benyujtott javaslatot a ka- 

elnöksége már kinyomatta és ta- 
yozás kiosztotta a képvi- 

riiszövetek 
eiltől kezdve a legtinomabb 

gol minőségig mélyen leszál- 
rak mellett kaphatók 

fosll9 aboni 6s Schneider 
mvkoll . 
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-Belváros, Szent György-tér 
kath. púspöki palota. 
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temetik a holt Bega medrét. 
határozta, hogy a Gyárvárosban 

Bega-medret, az ugynevezett 

Begát, betemeti. A munkát már 
zdték azzal, hogy egyelőre sze- 

öltik meg a medret, aztán pedig 
ordatnak rá. A betömési mun- 

tok sok költséget vesznek igénybe 
ert aváros felszólitja a környékbeli 

tlanok tulajdonosait, hogy azokhoz 
t gekhez járuljanak hozzá, mert a 

betömésge által ingatlanuk ér- 

kedik. A város ugy tervezi, 

munkálatot a tél folyamán 
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a Zsombolyán közkedvelt zon- 
lárnő, növendékhangversenyt ren 
amely kitünően sikerült. A mü- 

rizsán Sanyi zongoraszáma 
meg, majd Barbier Hansi 
találó prológot. A hangverseny 
Ganea Benő, Tabár Anika, 

h Stipi és Józsi, Scherka Juci és 

ijeber Baba és Cristea Ileana, 
ny an kezdők, meglepő ered- 

E mutattak ki, Ghettia Titi és Ga- 
Benő román táncokat adtak elő 

. Utána a haladó növendé- 
abi, Schira Erzsike, Sze- 

s Koch Katica adtak elő 
kezes zongoraszámo- 

tanitványok, Basch 
Horváth gózsi, Sehi- 

hogy mi- 

zongorázást. A 
Cris- 

Rendkivül érdekes és kedves beszélőfilm 

Monopol: Metro Goldvyn, Oradea Fox-Journal 

veszelyben van és a magyar kulturegyesületek 
filléreiből emelt palotát, minden bánsági magyar 

féltett kincsét meg kell menteni 

A bánsági magyarság otthona: or- 
szág-világra szóló büszkesége, verejté- 

kes filléreinkből emelt Magyar Házunk 

veszélyben van! 
Sok olyan magyar testvérünk, aki hat 

évvel ezelőtt lelkes buzgalommal, akkori 

viszonyaihoz képest, részvényjegyzéssel 

járult közös otthonunk felépitéséhez, a 
néhány év óta tartó gazdasági válság 

folytán, oly helyzetbe került, hogy min- 

den jóakarat ellenére sem tud már ele- 

get tenni annak idején vállalt kötelezett- 

ségeinek. 

önhibájukon kivül, vagyonilag 

tönkrement magyar testvérein- 

ket birói uton kényszeriteni, 

vállalt kötelességük teljesitésé- 

re, embertelenség és méltány- 

talanság lenne. 
A Magyar Ház felépitésének befejezé- 

sére igy kénytelenek voltunk bankköl- 
csönt felvenni. Tettük azt abban a hit- 

ben, hogy a viszonyok javulásával le- 

jegyzett részvényeink ellenértéke befo- 
lyik és hogy a Magyar Ház jövedelmé- 

Szilárd a temesvári gabonapiac. A te- 

mesvári gabonapiac irányzata tegnap 

szilárd volt. Kinálat minimális, kereslet 

viszont élénk volt és jelentősebb üzlet- 

kötésekkel zárult le a tőzsde forgalma. 

Arfolyamok a következők voltak: óbu- 

za 480, ujbuza minőség szerint 420- 

450, tengeri 200, zab 190, rozs 360, árpa 

180, burgonya 160-200 lei száz kilón- 

ként. Az országos gabonapiacot az üz- 
lettől való tartózkodás jellemzi. A ter- 
melő csak keveset kinál, mivel a termés 

nem elegendő a saját szükségleteinek 

fedezésére. 

- A negyvenedig életévig az egészség 
gondozása nem okvetlenül szükséges, 
mivel a fiatalság ereje magától is meg- 
óv a betegségtől. Ilyenkor óvatos élet- 
módra kényszerit bennünket a már nem 
annyira ellentálló szervezet, ugy, hogy 
megfelelő szerekkel kell elejét vegyük a 
közeledő betegségnek. Szerveink gyen- 
gébbek lesznek és már nem képesek a 
segitség nélküli védekezésre. Kitünő 
szer ilyen célekra az Urodonal, amely 

élénkiti az anyagcserét és megszabaditja 
a testet minden lerakodástól, számos 
rendellenesség okozójától. Urodonal elő- 
segiti a legyengült szervek müködését 
és megakadályozza igy a kert vénü- 
lést. 

Igiena fürdő és uszoda egész nap 

nyitva a közönség számára. 

Tüz a lippai erdőben. A Láppafüre- 
det környékező erdőben eddig még isme- 
retlen okok forytán tüz támadt, amely 
az egész erdőt elhamvasztással fenye- 

gette. A veszedelemről értesitették a 
tüzoltóságot, amely két órai megfeszi- 

tett munka tan elfojtotta a lángokat é és 

ből sikerülni fog a kölcsön kamatait fi- 

zetni. Legnagyobb igyekezetünk ellenére 

és éppen a fokozódó gazdasági válság 
folytán képtelenek voltunk eddig a köl- 
csönt törleszteni, de sőt a kamatokat is 

csak részben tudtuk fizetni. 
A hitelező bank azonpban - érthetőleg 

- sürgetően követeli a Magyar Ház 
részvénytársaságtól, vállalt kötelezett- 

ségei teljesitését és immár perrel, végre- 
hajtással és árveréssel fenyeget. 

A bánsági magyarság tehát ki 
van téve annak, hogy dobra ke- 
rül a magyarság büszke palo- 

tája, pártunk és kulturegyesü- 
leteink otthona, valamennyiünk 

drága féltett kincse, a Magyar 
Ház, 

amelynek felépitéeséhez a bánsági ma- 
gyarság négy millió leiel járult hozzá. 
Fenyeget tehát az a veszély is, hogy 
annak idején annyi áldozattal összeku- 

porgatott filléreinkből lett jelentékeny 
vagyon is véglegesen és visszavonhatat- 
lanul elvész. 
Ennek nem szabad megtörténnie! Ezt 

= sikkasztó vágóhidi tisztviselő. Az 
aradi rendőrség őrizetbe vette De- 
mian Konstantint, az aradi vágóhid 
tisztviselőjét, akit 7000 darab aviatikai 

bélyeg elsikkasztásával vádolnak. De- 
mian Konstantin ellen a vágóhid igazga- 

tója tett feljelentést. 

- Közbecsült facsádi orvos halála. 

Sehéda CGergely dr. facsádi orvos rö- 
vid szenvedés után meghalt. Az elhunyt 
orvos negyvenéves müködése alatt a fa- 
csádiak és a környékbeliek tiszteletét és 
megbecsülését érdemelte ki. Halála 

őszinte részvétet keltett. 

Szezonnyitó hangverseny. Er- 

dély Kitty, nálunk már előnyösen is- 
mert hangversenyénekesnő, a bécsi ope- 

raiskola sikeres befejezése után, szep- 
tember 20-án, este a Lloyd Klub termé- 

ben, dal- és áriaestet ad, Freund Leó 

zongoramüvész közremüködésével. A 
müvészi nivót már a müsor garantálja, 

mely Respighi, Grecsaninov, Schubert, 
Brahms, Wolff, Marx-dalokat, valamint 
Ponchielli, Catalani, Debussy és Mas- 

senet operaáriákat tartalmaz. A hang- 

verseny 

ban a tanitás szeptember 15-én e 

dődik. 

Részleges holdfogyatkozás. Erde- 
kes elenség játszódik le szeptember 14- 

z gboltozaton. A 

lum ok és lz vándorok kis 

iránt zenekedvelő körökben 

igen nagy érdeklődés nyilvánul meg 

Lőbl Böske ritmikus tornaiskolájá- 

a katasztrófát megakadályozni minden 
bánsági magyarnak legszentebb köteles- 

sége. 
A bánsági magyarság vezetői által ki- 

bocsátott ez a felhivás azután felsorolja 

a segités módozatait, amelyek között az 
önként felajánlott adományok mellett, 
kiemelendő a részvényjegyzés és a Ma- 
gyar Ház kapujában elhelyezendő már- 

ványtáblán való megörökités. Egy rész- 
vény ára 250.- lei és havi husz leies 

részletekben fizethető. Ezer leiért, mely 

havi száz leies részletekben is fizethető, 

az adakozó nevét megörökitik a már- 

ványtáblán. Ezenkivül emléklapot bo- 
csátanak ki, képeslevelezőlapokat készi- 
tenek, előadásokat, táncmulatságokat 

rendeznek. 
Meggyőződésünk, hogy a Bán- 

ság magyarsága, mely már 

áldozatot hozott, nem 

hagyja veszni mindannyiunk 

otthonát és mindenki legalább 

egy-egy téglával járul hozzá a 

Magyar Ház e 

/ 

annyi 

Szinház 

A Mmagyar. sziaház 
sorsa a kezdődő uj szezonlan 
A temesvári magyar szinház bérleté- 

ért folyó harc, amelybe a kulisszák mö- 
gött a magyar szinháztól és általában a 

magyar ügyektől távolállók is beleavat- 
koztak, ugyátszik, befejeződött. A város 

ideiglenes bizottsága még e héten dönt, 
hogy kinek juttatja a szinházat, Ismere- 

tes, hogy két ajánlat érkezett. Az egyi- 
ket Szendrey Mihály nyujtotta be, 
aki már megkapta az aradi szinházat, a 
másikat pedig J a novics Jenő dr., aki 

viszont a kolozsvári szinházat birja. 
Szendrey Mihály tegnap megjelent a te- 
mesvári városházán, ahol bemutatta a 
miniszterium koncesszióját. Tárgyalá- 
sokat is folytatott Gabor Liviu: 
polgármesterrel, ki valószinüleg kielé. 
mindkét igazgató kivánse még pe ig 
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Lloyd- Társulat mi müködése. A temes- 
vári Lloyd-Társulat most tartotta meg 
tisztujitó közgyülését, amelyen a temes- 
vári ipari, kereskedelmi és társadalmi 
Elet képviselői nagy számban vettek 
részt. A közgyülést Totis Rezső, a 

társulat elnöke, belga kir. konzul nyi- 
totta meg és rámutatott arra, hogy a 
társulat az elmult esztendőben is telje- 
Eitette a kötelességét. Utána Lam- 
parter István titkár olvasta fel jelen- 

tését és kegyeletes szavakkal emléke- 
ett meg a Lloyd-társulat mult évi ha- 

lottairól. Brebenariu Vazul, a te- 
mesvári árutőzsde ügyvezető elnöke 
méltatta a társulat munkáját. Elismerő 
szavait a tagok lelkesedéssel vették tu- 
domásul. Miután a közgyülés megadta a 
vezetőségnek a felmentvényt, megejtet- 
ték a tisztujitást és a Lloyd-Társulat uj 
vezetői a következők: elnök Totis Re- 
zső, igazgató Löffler Béla. A vá- 
lasztmány tagjai Blasian Viktor, Grósz 
Imre, Kecskeméti Sándor, Klein Vilmos, 
Latter Mihály, Oprea János, 

Vazul és Radó Lajos. 

Nincs köszönet a forgalmi adó eltör- 
lésében. Jelentettük, hogy a kormány 
legujabb rendelkezése értelmében azok 
az iparosok, akik nem dolgoznak csak 
tegfeljebb négy segéddel, mentesek ma- 
radnak a forgalmi adó megfizetése alól. 
Temesvárott ez sajnos nem sok iparost 
érint, mert a rendelet nemcsak a segé- 
dekre, hanem a kivetett adóra is vonat- 
kozik.Csak azok a kisiparosok nem fizet- 
nek forgalmi adót, akik az első három 
adókategória valamelyiképben vannak, 
akiket azonban már a negyedik osztály 
szerint adóztattak meg, azok - még ha 
egy vagy két segéddel is dolgoznak 
kötelesek a forgalmi adóőt megfizetni.Te- 
mesvárott a kisiparosoknak alig huszon- 
öt százaléka mentesül a forgalmi adó 
alól. 

Városi adósságok konvertálása. A 
Federala Economica és a Sfatul Negus- 
toresc vasárnap Bukarestben külön-kü- 

lön kongresszust tartottak. Mindkét 
kongresszus követelte a városi adóssá- 

gok konvertálását. A kereskedők ezen- 
kivül tiltakoztak a birói likvidálásról 
szóló törvény hatálytalanitása és a 
kényszeregyezségi eljárás szigoritása 
ellen. A két gyülés határozati javasla- 
tait memorandum alakjában a kormány 

elé terjesztik. 

uLugos kereskedői a városi konverzió 
mellett. Lugoson az összes bánsági ke- 
reskedelmi érdektestületek bevonásával 
népgyülés volt, amely a városi konver- 

zió mellett foglalt állást. A gyülés szó- 
nokai az adósságoknak a felére való 
leszállitását és a fenmaradó rész négy 
százalétos kamatozását követelték. El- 
határozták, hogy a gyülés határozatát 
az uralkodó elé terjesztik, de a parla- 
mentnek is tudomására hozzák. 

Megszünnek a megyei agrárhivatalok. 
ak idején a földkisajátitási ügyek 

zetésére az egyes vármegyékben meg 
a megyei agrárhivatalokat. Te- 

tettel arra, hogy a kisa, játitási és az 
el kapcsolatos munkálatok már befe- 

Chelmegeanu földmivelésügyi 
itkár javaslatot készitett, amely 
t megyei agrárhivatalok október 

ünnek és a még el nem inté- 
a rendes biróságok ha- 

épe kerülnek. A javaslat még ezen 
ten kerül a kamera elé. 

Popper 
Zsigmond, Prochaska Ede, Weisz Al- 
fréd, Tedeschi Béla, Weinberg Ferenc, 
Jakobi Kálmán dr., Rudali Adolf, Catina 

Szomoru évfordulón a lelkek mélyén 

az emlékezés rekviemje csendül. Szép, 
meleg nyárutói nap volt tavaly a szep- 
tember 12-ike. A levegő nyugodt volt. 
Az ég barátságos két szemével nézett le. 
A nap mosolygott. Délután három óra 
előtt pár perccel egyszerre jött az or- 
kán, jött a sok gomolygó felhő. Isten- 
itélet volt. Kémények zuhantak le, ház- 

tetők cserepei záporként hullottak lefe- 

lé, vastag fák tövestül szakadtak ki, 

épületek dőltek össze. 

Tegnap délután volt egy esztendeje 
annak, hogy Temesvár felett eddig nem 

tapasztalt erejü vihar vonult el. Mind- 
össze rövid percekig tartott, azonban 

olyan pusztitó volt a hatása, mintha na- 
pokig dühöngött volna. És a sok érték 
között, amit tönkretett, legnagyobb be- 
csü volt az a négy emberélet, amelyet 
Temesvárott az orkán áldozatul szedett. 
Négy egészséges emberélet pusztult oda, 
négy ember szünt meg élni, aki pillana- 
tokkal előbb vidám reménységgel nézett 
a másnap elébe. 

Sok-sok millió lei kárral járt a szep- 
tember 12-iki vihar, amely még a tem- 
plomok keresztjeit sem kimélte. Azon- 
ban azóta a kárt a károsultak lassan 

helyrepótolták, a templomtornyok ke- 

resztjei is ujra aranyosan ragyognak a 

san a közönséggel. Mihalache bel- 

ügyminiszter az összes közigazgatási 

hatóságokhoz figyelemreméltó körren- 
deletet intézett Felhivja a tisztviselő- 

ket, hogy az eléjük kerülő polgársággal 
a legnagyobb előzékenységgel bánjanak 
és mindenkinek az ügyét azonnal és 
igazságosan intézzék el. A belügyminisz- 
ter felhivja a tisztviselői kart, hogy ezt 
a figyelmeztetést feltétlenül tartsa szem 

előtt, mert ez az egyedüli eszköz arra, 
hogy a hivatalok tekintélyét növelje és 
a polgárság és a tisztviselői kar között 
a jóviszonyt megteremtse. 

* Pittoni udvari fénykép-müterem tu- 
lajdonosnője: Dr. RothOttónékül- 
földi utjáról visszatért és mütermének 
(III, Begabalsor 1. sz.) vezetését ujból 
átvette. (Telefon: 22-82.) 

- Tejjel halálra forrázta magát. Lu- 
goson halálos szerencsétlenség érte Fo- 
garasi Demeter hét éves kisfiut, aki 
tejjel leforrázta magát és olyan sulyos 

égési sebeket szenvedett, hogy néhány 
óra mulva meghalt. Fogarasi édesanyja 
tejet forralt fel a tüzhelyen, közben egy 
pillanatra kiment a konyhából, ahol a 
fiucska egyedül maradt. A kisfiu köz- 

ben észrevette, hogy a tej felforrt és el 

akarta tenni a fazekat a tüzhelyről. 
Azonban olyan ügyetlenül fogott hozzá, 
hogy a fazék felborult és a forró tej a 
szerencsétlen fiura ömlött, aki a sérülé- 
sekbe belehalt. 

- Anmikor a fütőszerkezet elavult. 
Jelentettük, hogy a newyorki kikötőben 
elsülyedt egy kotróhajó, amely munká- 
sokat szállitott az egyik közeli szigetre. 
Az áldozatok pontos száma harminc- 
kilenc. A sulyos sebesüléssel megmentet- 
tek között azonban ötvennyolenak az 
állapota olyan agg asztó, hogy felépülé- 
sükhöz ninc en remény. Szakértők sze- 
rint a hajón a végzetes robbanást az el- 
avult fütőszerkezet okozta. A szeren- 
csétlenségtől egy kilóméternyire deszkát 
talaltak a tengeren, melybe két a törzsé- 
től leszakitott emberi kéz még mindis 
görcsösen kapaszkodott. 

Tzagédiák évieeduléjén az emlékezés 
cekviemie csendül a lelkek mélyén 

- A tisztviselők bánjanak udvaria- 

magasságban és hirdetik az emberek hi- 

tét Istenben: bizunk a Mindenhatóban, 
aki minden bajból kivezet és minden 

szerencsétlenségre irt hoz. 

És szeptember 12-nek végén, néhány 
perccel éjfélután, szeptember 13-nak 
kezdetén olyan embertelen merénylet 
történt a magyarországi Biatorbágyon, 
amelynek hirét az egész emberiség bor- 
zadva vette tudomásul. Felrobbantottak 

egy gyorsvonatot, amelynek gyanutlan 

utasai éjszakai pihenőre zárták már le 
szemeiket és nem is sejtették, hogy so- 
ha többé föl nem nyitják azokat. Ma- 
tusk a Szilveszter, a minden emberi ér- 

zésből kivetkőzött rém, ekrazitot helye- 

zett a biatorbágyi vasuti viaduktra. A 

robbanó ekrazit a mélységbe dobta a 
vasuti kocsikat és bennük az utasokat. 

Huszonnégy emberélet esett áldozatul 
ennek a merényletnek, amely a harma- 

dik - de legnagyobb hatásu - hasonló 
cselekedete volt a lelketlen gonosztevő- 

nek. 

Az évfordulón, amikor az emlékezés 

rekviemje csendül fel a lelkekben, min- 

den jóérzésü emberi sziv felsóhajt: 
Uram, elég bajt, nyomoruságot adtál 
már az emberiségre, adj végre jobb na- 

pokat is, védj meg minket. Én. 

Tanitók értekezlete. I11 i t escu 

Dániel tanfelügyelő tegnap délelőttre 

Temesvárra összehivta a temesmegyei 

állami elemi iskolák igazgatóit értekez- 
letre. Az értekezleten, amelyen kétszáz- 
nyolcvanan vettek részt, a tanfelügyelő 
megmagyarázta a különböző iskolai sta- 
tisztikák készitésének módját. 

Magyar olimpiai bajnok halála. Buda- 
pesten meghalt Szokoly Ala- 
jos, Magyarország első olimpikonja. Szo- 
koly az 1896. évi athéni olimpiászon har- 
madik volt a száz méteres sikfutásban. 
Sokáig mint kiváló tréner müködött az 
egyes atletikai klubokban. 

" Megszerezzük ut evelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 

áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 
állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 
19-ig lehet féláron utazni, azonban fél- 
áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban kapható igazolvánnyal szeptember 
végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 
hivatala. 

mxzzx 
- Agyvértódulás, szivszorongás, ne- 

héz légzés, félelemérzés, idegesség, fej- 
fájás, lehangoltság, álmatlanság a ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz 
használata által igen sokszor megszün- 
tethetők. Tudományos megállapitások 
megerősitik, hogy a Ferenc József viz a 
makacs székszorulás mindenféle jelen- 
ségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható 

- Két bomba robbant : a szinbázban. 
Newyorkban tegnap egyszerre két bom- 
bamerényletet követtek el. Mindkét me- 
rénylet szinhelye egy-egy szinház volt. 
A bembamerényleteket ugy követték el, 
hogy a bombák közvetlenül az előadások 
befejezése előtt robbantak föl és nagy 

pánikot okoztak. Anyagi kár nem történt 
és valószinünek tartják, hogy a két me- 
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Hivér ek 6s sminya 
Vannak olyan egyének, akik 

mennyit is esznek, nem hiznak el, 
vett táplálékokat nem képesek fel 
nálni. Ezen egyének olyanok, min 
kémények, melyeknek igen erős 
juk van. 
Vannak viszont olyanok s ezel 

gyobb számban foldulnak elő, akik ; 
kül, hogy nagy evők vagy nyalánkol 
nének, folytonosan hiznak, podd 
eresztenek az esztétika nagy bussz 
ra- amely inkább türi a nyulánk 
lakat, mint a hordó alakot. Ezen 
nek olyan kémények, amiknek ninc 
jó huzatuk és amikban a fütő an 
elégtelenül égnek el, hamu és ké 
alakjában a hályhában és a csöve 
lerakódnak. 
Ezen egyéneket hájasoknak neve 

s az alantiakban kitünik, hogy miért, 
nálatra méltók? Az elégtelen vag 
rossz combustió (tápszerek elégése) 
radék terméke a zsir( jelen esetünkk 
hamuval és korommal azonos), am 
szövetekben felhalmozódva, azokra 
mást gyakarol és néha annyira átita 
szöveteket, hogy azok elfajulását ( 
neráció)idézi elő. Ennek az lesz az 
ménye, hogy a kellemetlen és fölös 
anyagoktól megterhelt egyének elv. 
tik mozgásuk rugalmasságát, az ö 
nyomott, összepréselt és megalapi) 
élet fontos szervek pedig, mint a 
sziv, tüdők, gyomor stb. stb. egyál 
nem képesek müködni, vagy csak 
gyon hiányosan. 
Mivel a hájkór az elégtelen oxyd! 

eredménye, azaz az emésztés esö 
nése, szükségszerüen találunk a vén 
olyan tápmaradékokat, amiket az e m 
tés (csökkent voltánál fogva) nem 
dott felhasználni. Ezen tápmaradé 
egyrésze zsirrá átalakulva, rezerva 
anyagot képez, de egy része viszont t 
kus (mérges) alakban visszama: 
Ezek kifejezetten mérgek, amely 
prototipusa a hugysav s ebből a sz 
pontból a hájkór az autointoxikáció 
portjába sorolható. 
Hogy ezen beteges állapotot megsz 

tessük, különböző eljáráshoz folya 
dunk; dieta, izomgyakorlatok, spor 
zikai eljárások (masszirozás, vill 
zás, hő-izzasztás, fénykezelés stb 

Sajnos, ezen eljárások mindegyi 
legyen az a legtökéletesebb is, közö 
rányuk van: nincsenek hatással a 
savra és az urátokra (melyek a hi 
assimiláció által előidézett mérgek 
a legveszedelmesebbek), csupán csaki 
szabaditják azokat. Ez egy olyan fels 
baditás, amellyel szemben ezen átkoz 
sók rövidesen visszaélnek. Mert v 
ban csak azért hagyják el a hasle 
és a hasfalakat, hogy a sziv, vesék, i; 
letek, erek stb. felé áramolva, ezen 
vekbe lerakódhassanak. Ezekre 
lyekre kell tehát figyelmesek lenn 
Innen származik az a sok baleset, am 
a hájasokat éri, akik minden áro 
akarnak fogyni. 

Sokal célszerübb, ha azonnal egy d 
intoxikációs kurát kezdünk egy olyan! 
akció segitségével, mely a mérgeket v 
dorlásuk alkalmával leköti és a szeri 
zetből kiküszöböli. 
Ezen reakció anyag az „Ur 0. 

nal, amely a hugysavat ugy 9 
mint meleg viz a cukrot. Ezen kett 
előnyén kivül az Urodonal" 
azon ritka és kiváló tulajdonsággal 
hogy teljesen ártalmat 
akármilyen gyakran és nagy menn, 
ben is szedjük, továbbá páratlan h 
hajtó is. Bárki is használja az„ Ur 
nal-t, meggyőződhetik, hogy a 
napi mennyisége sokkal több, mi 
hogy az a felvett folyadékoknak 
felelne. És honnan volna az a fölösl 
folyadékmennyiség, ha nem a felbo 
zsirszövetekből? 
Miután a helyzet nehézségét leg 

rényletnek tüntetés volt a célja. tük, nyert ügyünk van 



(Szeptember 18) Bukarest. 1 
CGramofon- 

6 óra: Román és könnyü zene. 8 

: Gramofonzene. 9 óra: A rádió- 

hangversenye. 9 óra 30: Szóra- 
lekhangver- 

rádió ifjuság 
ari jereny Fodorné Fencsik 

óra 45. Hirek 7 óra: Cigány- 
r hangversenye. 8 óra: A véle- 
őla közvéleményig. 

a8 óra 30: Zenekari hangver- 
ancia nyelvoktatás. 

Szinmüűelőadás a studióból. A 
blása cimü bohózat elő- 

rek, majd cigányzenekar 
urga Imre énekszámai- 

bajnokság eredményei 

ramofonzene. 5 óra 20: Ope- 
4 óra A5: Gramofonzene. 

mfonikusok hangversenye. 11 

rseny. Belgrád. 1 óra: A rá- 
ngversenye. 2 óra 5: Gra- 
óra: Gramofonzene. 7 óra: 

kar hangversenye. Milánó. 9. 

ra 30: Operettrészletek. Prága. 
Orosz trió hangversenye. 10 

Hegedühangverseny. 11 óra: A 
ekar hangversenye. 12 óra 20: 
onzene. IRóma. 10 óra: Gramo- 
10 óra 45: Zenekari hangver- 

ána könnyü zene. 
30: Zenekari hangverseny. 9 óra 
nel hangverseny. Stuttgart. 11 óra: 

i nikus eteverseny. 12 óra 45. 

kuttnl 
ráu iyile 

Lengyel Ernő 

Strassburg. 

DOr 
A megindult nemzeti bajnok- 
ság legnagyobb meglepetése a 
Ripensia bukaresti veresége 
Romániában az egész vonalon megin- 

dult a nemzeti bajnokság. Temesvá- 

rott nagy érdeklődés mellett a TMTE- 
bukaresti Unirea -Tricolor mérkőzéssel 
indult a nemzeti bajnokság. A meccs jó 

sportot nyujtott és végül 0:0 eredmény- 
nyel döntetlenül végződött. A csapatok 
megosztoztak a pontokon. 

Az elsőosztályu 

bajnokságban mindössze az IIsa -Rapid 

mérkőzést játszották le, amely az Ilsa 
3:0 arányu fölényes győzelmét eredmé- 
nyezte. 

A másodosztályu 

a következők: 
Vulturi-Pátria 5:0, Hajduk-Unirea 
0:0, Venus-Unió 6:0, ZsSE-Freidorf 

5:1. 

A nemzeti bajnokság startjának leg- 

nagyobb meglepetése 

A Ripensia veresége, 

a bukaresti CFR csapatától. A Ripensia 
csapata, amely formán alul játszott, az 

első félidőben két góllal vezet, de a bu- 

karestiek a második félidőben felfejlőd- 
nek és 3:2 arányban a győzelmet is 

megszerzik. 
A nemzeti bajnokság 

keretében Nagyváradon a brassói Bra- 
sovia csapata mérkőzött a NAC együt- 
tesével, amely 3:0 győzelmet aratott a 
brassóiak ellen. 

Aradon 

a kolozsvári Universitate verte 3:1-re az 

AMTE csapatát. 

Kolozsvárott 
az aradi Glória győzött 2:1 arányban a 
Románia együttese ellen. 

Ploestiben 

a nagyszebeni Soimi csapata vereséget 
szenvedett a Tricolor csapatától, amely 

4:0 arányu győzelmet aratott. Ezzel a 
győzelemmel a ploestii csapat a nemzeti 

bajnokság A) csoportjának az élére 
szökött, mig az ebben a csoportban küz- 
dő temesvári Ripensia az ötödik helyet 

foglalja el. A B) csoportban a bukaresti 
Unirea -Tricolor az első helyezett, mig 

a temesvári TMTE a negyedik helyen 
szerepel. 

A TAC csapata 

Lugoson a Vulturi együttese ellen ven- 
dégszerepelt és 3:2 eredménnyel veresé- 

get szenvedett a lelkesen játszó lugo- 
siaktól. 

Külföldön 

a következő eredmények voltak: 

Miskolcon a Ferencváros nehéz küz- 
delem után 1:0 arányban győzött az 
Attila ellen. Debrecenben a Bocskai 5:0 

Erediménnyel biztosan verte a Soroksár 

együttesét. Szegeden a Délmagyaror- 

szág válogatott mérkőzést bonyolitották 

le, amely a budapesti válogatott 6:0 
arányu sulyos vereségével végződött. Az 
olasz turán levő magyar csapatok az 

egész vonalon vereséget szenvedtek. A 
Hungária a Florintine csapatátél kapott 
ki 2:1 arányban, a Genova FC a Ferenc- 
város csapatát győzte le 6:5 eredmény- 
nyel, mig a Fiuméban vendégszereplő 
Budai 11 együttese az US Fiumene csa- 

patától szenvedett 2:1 arányban vere- 

séget. A bécsi eredmények a követke- 
zők: WAC-Vienna 2:1, Floridsdorf- 

Wacker 3:2, WSC-Nicholson 3:1. 

A Bega bajnoka. Vasárnap uszták le 

hat kilóméteres távon a Bega-bajnoksá 
got, amelyen számos versenyző indult. 
A szép küzdelemből Bohunitzky 
(Rapid) került ki győztesen 1 óra 15 p. 
idővel és megnyerte a bajnokságot. Má. 
sodik Scholtz (Rapid) 1 óra 17 p. 

Harmadik Takács (Elect trica) 1 óra 
18 p. Negyedik Nikolics (EBlectrica) 
1 óra 19 p. A verseny huszonkét indu. 

lója közül tizennégyen uszták végig a 
távot. Az eddigi bajnok, Schimánszky, 
betegsége miatt nem indult. A csapat. 
versenyt a Rapid nyerte 35 ponttal, 2 

Electrica 36 pont, 3. Kadima 55 pont. 
EBukarest Temesvár városközi ököl- 

vivőverseny. A Bukarest -Temesvár vá 

rosközi ökölvivóverseny - mint már je 

lentettük - nagy érdeklődés mellett 
folyt le. A versenyen izgalmas összecsa, 

pások voltak, amelyeken a temesvár) 
bokszolók kemény ellenfélnek bizonyul 
tak. A verseny végül a fővárosi ökölvi- 
vók 4:1 arányu győzelmével végződött 
Az eredmények a következők: Batu(Bu: 
karest) -Gerőffy (Ilsa) döntetlen. Ma 

rin Stanescu (Bukarest) - Gilicza 
(TMTE), küzdelem Gilicesze knockautos 

győzelmével végződött. Osca (Bukarest) 
Gilicze III. (TMTE) a bukaresti ver 

senyző pontozásos győzelmét hozta. Ti- 
ti Cornea (Bukarest) pontozással győ. 

zött Petschovszky (Ilsa) ellen. Petrescu 

(Bukarest) pontozással legyőzte Brü. 
cher (Ilsa) bokszolót. Dörfler -Batu be. 

mutató mérkőzése és Kovács, valamin! 
Cionoi professzionista ökölvivók iskola- 
mérkőzése gyönyörködtette még a kö 

zönséget. 

aszépakarlenn 
használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Emil városi gyógy; 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

40. folytatás. 
Mártonnak az apja budapesti 
skedő volt, a háborus konjunk- 

milliókat szerzett. Három 
Kitünő nevelésben részesitet- 

n az érettségi vizsga után a 
isági egyetemre iratkozott be. 

unista. Felesküdött 
detett tanokra. Igy 
mikor Magyaror- 

követte abban is, amikor azt hitte, hogy 
tüzzel-vizzel, kegyetlenséggel, vérrel kell 

terjeszteni a kommunizmust és el kell 
pusztitani mindenkit, aki ennek utjában 

áll. 
= Együtt üvöltök a farkasokkal, - 

állapitotta meg magában nem egyszer, 
amikor olykor előfogta a lelkiismereti 

furdalás. 
De aztán hamar megnyugtatta magát 

azzal, hogy másképpen nem tehet és 
hogy a szüklátókörü emberekre minden 

áron rá kell kényszeriteni a boldogu- 

lást 
Mikor aztán Kun Béláék rövid ural- 

mának vége lett, Kovács Márton is 
kénytelen volt menekülni. Utja - mint 
azt olvasóink már ismerik - Amerikába 

vezetett. 
Chikágóban aztán ujból társadalmi 

életet élt, amelybe nem volt nehéz ujr. 

beleszoknia. 

Titkos kommunista megbizatással 

joet, de ez nem akadályozta abban, hogy 
megforduljon mindazokon a helyeken, 
ahol mulatni és szórakozni lehet. 

Azok a véres indulatok, amelyek né 
pDiztos korában fölötte elhatalmasodtak, 
elaludtak. Csak akkor forgott vérben a 
szeme, ha arra gondolt, hogy Evát el 

st ken kell tgázelapm, 
hogy a másé l 

amint Amerikában mi is nevezzük, Bai- 
kalov Ivánt - csak most látta volna 
először, kedves fiunak találta volna. Igy 
azonban mindig vissza kellett szoritani 
lelkében azt a kinos emlékezést, amely 

egyre eszébe juttatta, hogy minő kö- 

rülmények között ismerte meg Baikalo- 
vot és hogy miként viselkedett vele 

szemben. 
Altalában véve azonban kedvező be- 
nyomást gyakorolt Evára. Megállapitot- 
ta magában, hogy kulturember. Megál- 
lapitásának örült, mert biztosra vette, 

hogy ha majd kérni fogja, kerülje őt, 
az teljesiteni fogja kérését. 

A benyomás, amelyet Évára ez az uj 

és előtte eddig ismeretlen Kovács Már- 
ton tett, annyira kedvező volt, hogy 
már azt sem kivánta, hogy az feltétle- 
nül tünjék el az életéből. Nem törődött 
volna már azzal, hogy a neve most már 

nem Kovács Márton, hanem Baikalov. 
azon sem gondolkozott, hogy ennek a 
névcserének mi volt a tulajdonképpeni 
oka, beérte volna most már azzal is, ha 
ez a fiatalember lemond róla és soha 
bbé nem emlékezteti arra, ami köz- 

hogy mi- 

lyen céljai vannak azzal, hogy idegen 
amit ako 

Nem törődött vele, 

zerepel, zl 

gyenek még azok a vad indulatok, ame. 
lyek annak idején vezérelték. 

Baikalov Iván is egészen másnak lát- 
ta a mostani Evát, mint azt, akit Pes- 

ten megismert. 
Ez a mostani Éva életvidám, kedves, 

élénk teremtés volt. Nem volt benne a 
régi félénkség, az a rettegés sem volt 
benne, amely akkor egész lényét elbe- 
ritotta. 

Azt hitte, hogy Éva nem az a lány, 

aki ne szédülne meg arra, ha egy fiatal- 
ember torrón és perzselőn szereti. Meg 
volt róla győződve, hogy vőlegényéne 

nem szerelemből mondott igent, hanem 
csak azért, mert annak jó állása van és 

mert elérkezettnek látta az időt, hogy 

férjhez menjen. Éppen azért zilárdan 

sal. 
ga lángoló szerelméről 
kedvéért Halmossal. 

,aaplé véve mindketten várt 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 lelt fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a leligével ellá- 
tott írásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

Alkalmazás ] 
Mindenes leány 

azonnalra felvétetik. Erzsébetváros, Vö- 
rösmarty-utca 20. (1240) 

Jól főző mindenes 
csakis éves bizonyitványokkal, vidéki 
áztartásba felvétetik. Cim a kiadóban. 

(992) ti 

Perfekt szakácsnő 
6ves bizonyitványokkal azonnalra felvé- 
tetik. Cim a kiadóban. (996) 
uza Z 

Tanuló leány 
zalonban felvétetik. Steinmetz, IV. 
ossuth Lajos-u. 25. 

l 
(1222) 

NMllást keres 
z 

Papirkereskedésbe 
miszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek "Szerény igé- 
nyü' jeligére. (1798) 
zzzers. zzzzmor 

Szülők figyelmébe 
skolatáskák, irattáskák 

rendkivüli választékban 
csoda olcsón. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u. 8. 

Deutsch Testvérek mellett.) (1417) 

Jó menetelü darálómalom 
Iszt lerakattal azonnal eladó. Biztos 
hegélhetés. Baranyai Béla, Ujmosni- 

vai malom. (1226) 

Fürdőszoba 
berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jóés 
olcsó" jeligével a kiadóba. 

Motorok 
100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12 és 30 HEP. Nyersolaj, 20-25 
és 30 HP. Petroleum motorok és egy 
komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 
Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

Konyhabutorok és előszobaberende- 
zések 

a legmodernebb és legolcsópban Neu- 
rohr asztalos mühelyében készülnek. 
Erzsébetváros, József-tér és Pósta-utca 
sarok. : (1512) 

Bőr iskolatáskák és aktatáskák 
mélyen leszállitott árban kaphatók Fe- 
nyő könyvkereskedésben, Belváros Str. 
Alba Iulia 9. (1239) 

Takaréktüzhelyek 

garantált 

jó 

minőség 

0- leltől 
Saját 

készltmény 

Iman Dezső emtgy Ete 

Vegotcsóbb hivdetés - 

Eladó 
Blaskovics-telep központjában kedvező 
részletfizetés mellett egy családi ház, 
asztalos vagy egyéb iparosnak 
alkalmas tágas mühellyel, nagy kert- 

leggyorsabb czedmény 

Sirkövek 
feketegranit és márványból mai viszo- 
nyokhoz képest a legolcsóbban Gra- 
novszky Jánosnál, Temesvár, Józsefvá- 

tel. Bővebbet Alapitványi Pénztár, 
Belváros, Püspöki-palota, I. emelet. 

ros, Bonnáz és Kossuth-utca sarok. 

(1270) 
(1237) 

Megvételre keresek 
Keresek 

gépeket. Cim a kiadóban. 

készpénz fizetésért, használt, de jó iró- 

használt jó karban lévő kerti székeket, 
padokat és asztalt. Cim a kiadóban. 

(1242) (1241) 

A munka kines, 
dolgozóké a jövő. Ma már a 
szabásához és a sajátruha elkészitéséhez. 
Szakmühelyben Dóm-tér 4. II. em. 

........... 

fővárosi lány is ért a ruha 
Tanfolyam az Ipari 

„TEXFALT" 
mummunnuinnammunami 

XIXIIXXXX E 

Modern tetőfedés 
tetőfedő burkolat lapos betontetőkre, hideg 
uton ragasztva. Mindennemü épület izoláló anyag. 
Modern aszfaltburkolatok 

tumenS. A. Intreprinderedelsfalt 
Temesvári expozitura: Muzsn y Nándor az Erdélyi Banknál. 

Gyár: Torda. Központi iroda: Oradea, Bulevardul Regele 
Ferdinand 10. Telefon interurban 9-83. 
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MIRDETJUK K! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

lelért e 
lelért 

ADÓ LAKAÁSÁT! 

Butorozoti szoba 
balkonnal 

Gyárváros, Liget-ut 9. I. em 
2. sz. (Gyárvárosi parkkal 
szemben). 

1 szoba konyha (udvari) 
mellékhelyiségekkel 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 
házmesternél. 

szoba konyha 
(kertilakás) 

Erzsébetvárosi parknál 

Bövebbet: Hattyu-utca 6. 
(régiszám) háztulajdonosnál 

1 szoba konyha 
(összes mellékhelyiségekkel) 
Józsefváros, Ormos-utca 12. 
(égi szám) ajtó 1. 

Garcon lakás modern 
szobás 
fürdőszobával) 

különbejárattal 

Józselváros, Gorové-utca 3. 

szobás modern. 
garconlakás 

(konyhával) 
okt. 1-re 

Belváros, Papneveldei bér- 
Dpalota. Szt. György-tér 

szobás utcai 
modern 
(ürdőszobával) 

Belvaros, Szt. György-té 
Kiözelebbit: Temesvári b 

4 szobás modern 

(parkra néző balkonnal) 

nov. 1-re 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

2 szoba konyha 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

szobás 
(alkovval) 

dJózselváros, Bonnáz-u. 10. 

szobás utca! 
(ürdőszobával) 

Gyárváros, Fő-utca (Str. 
Dacilor, 29. I. em. 

Ui villa 
3 szobás; modern lakással 

azonnal vagy nov. 1-re 
Gyárvárosban. - Bövebbet: 

Salinacki és Janku-cégnél 
Dóm-tér 4. 

Erzsébetváros, Haasz, Str. 
Decemvries4(Alkotmány-u.) 

Józselváros, Müller Gutten- 
brun-u. 5. házmesternél. 

szobás modern 
utcai 

(Hürdőszobával) 

azonnal, esetleg nov. i-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit Temesvári bank Saroküzlethelyiség 

Belváros, Mercy-utca 3. 
(a házmesternél). 

3 szobás modern 

Belváros és Józsefvárosban. ité 
Közelebbit: Transyivania Irodahelyisés 
biztositó. Belváros, Hu- 2 szoba 
nyadi-u. 8. Telefon 11-744 

Erzsébetváros, Emmausz- 
utca7 

Belváros, Mercy-utca 3. 
(a házmesternél). 

szobás 
modern 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

ürzsébetváros, Reiormátus- 

...... 

Hirdesse e rovatban 
kiadó lakásá: w" 

1932, SZE 

-
 

Apróhirdetéseket felvesz 
Belvárosban: Déli Hirlap kiad! 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gy r 
ban: Kardos-tratik, Kossuth-t 
Gránátos-utca sarok. Józsefvárc 
March-trafik, Küttl-tér. A hir 
dij minden esetben előre fize 
mert számlakiirás és pénzbe 
kiküldetése megdrágitja a 

a Gyárvárosban a Mercur-pe 
(Piata Traian 2) a volt Pap-fél 
szertár üzlethelyisége. Bővebb f 
sitás kapható Dr. Róth Ottó és 
geti S. ügyvédi irodában, a főpo: 
lett (telefon 93). 1 , 

Mindenkit érdeke 
Mielőtt téli tüzifaszükségl 
fedezi, el ne mulasszon 
probarendeléssel meggyőző 
hogy már 460- lIeitől ka 

egy méfer jó fizitát, 

Sfalamon és T 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 
a Begamalommal szembei 

Telefon: 12-53. 

APPELYAUER í Temesvár-Józsefváros, Fröb!-utta s 

r 

E 

Állandó nagy raktár minden nagy 
hordók és kádakan. 

Börgyári, valamint minden a szaki 
vágó gyárberendezések és rakt 

speciális előállitása. 
Szolid árak. :: Elsőrendü kivitel 

Ne melassza el a kedvező al! 

palota. Batthyányi-u 2. 

Többször kitüntetve. 

Ha szeret 
néhány leiért igi 
jó könyveket ol 

ugy lizessen : 
elő a Déli Hirl 
amely esetben 
delkezésére áll 
nek a józsefv 
Hunyadi-ut 15. 
„CULTURA" kör 
kereskedés tel, 
kölcsönkönyvt: 

Mavot 
csekély 25 leiért, 
nem előtizetük 
majdnem a kétsz 
sébe keről. 
kezzék ott 

6s nagontia 
a világirodalom ! 
jelesebb magyan 
német könyvei 
zül tetszése szel 

válogattat. 

melyet a Déli Miriap ösizes előfi 
tőlnek nyujt. 


